

广纳百川入海 画好同心大圆

——习近平同志在福建工作期间关于统战工作的探索与实践

(上接第三版)

1993年香港信和集团回福州投资。集团主席黄志祥回忆,习近平非常重视,出席项目的奠基开工仪式,鼓励信和集团继续为家乡建设作贡献。这么多年来,习近平每次见到黄志祥都亲切握手招呼,了解企业发展情况。“习近平书记真是把我们这些港澳乡亲都当成了自己人。”黄志祥说。

香港回归前,有100多个闽籍社团,但各社团之间联系不够密切,凝聚力不够强。为此,习近平多次约见香港社团负责人,有时还到深圳与部分香港闽籍知名人士座谈,听取意见,协调社团之间关系,做好他们的思想工作,并提出指导意见。

“习近平书记叮嘱我们,要增强香港同胞的国家观念和民族意识,发挥乡情优势,努力壮大爱国爱港力量,把乡亲们团结起来,凝聚起来,积极参与爱国爱港活动,做多对对国家、对香港有意义的事情。”香港福建社团联合会荣誉顾问、香港大紫荆勋贤洪祖杭始终用这些话鞭策自己。

回忆起习近平关心香港闽籍社团建设的点点滴滴,吴良好的崇敬之情油然而生。“习近平书记抓统战工作既有战略高度,又有发展眼光,那时他就极力提倡同乡社团要组织起来,搞大团结、大联合才会有更大的凝聚力。”

在习近平的推动下,1997年5月8日,香港回归前夕,香港闽籍社团中的旅港福建商会、香港福建同乡会、香港福建体育会、香港福州十邑同乡会以及香港厦门联谊总会和12个赞助会共同发起成立了香港福建社团联合会,实现了香港闽籍社团的空前团结。

目前,香港福建社团联合会有属会254个,联系着120多万闽籍乡亲,逐步形成了香港社团的“福建模式”,成为香港社会最团结的社团组织之一,是爱国爱港的中坚力量。

香港顺利回归后,为做好迎接澳门回归祖国的工作,习近平又多次约见澳门闽籍社团负责人和知名人士,引导他们增进团结,在澳门顺利回归和促进澳门经济社会繁荣稳定中发挥作用。

澳门福建同乡会名誉会长、澳门归侨总会永远会长梁仲虬,是著名爱国侨领、社会活动家梁披云先生的长子。梁披云早年在澳门创立了澳门福建同乡会,广泛团结乡亲,融入澳门社会,并积极支持和参与祖国特别是家乡福建的建设。习近平在福建工作期间,曾多次与梁仲虬见面交谈。

“习省长非常敬重我的父亲。”2018年,梁仲虬回忆起多年前难忘的一幕:“我回福建时去他的办公室拜访。进了门就看见墙上挂着一副嵌名联——‘近所当近 平其不平’。这是我父亲早年前写给习省长的,这么多年了他还保留着,的确让我非常感动。后来我们就在这副嵌名联下合了影。”

梁仲虬回忆,习近平与澳门社团负责人谈话时说,福建人一定要团结,梁披云是澳门爱国华侨的一面旗帜,希望大家要尊老敬贤,团结在一起,共同为澳门的繁荣稳定和祖国的发展作贡献。

在澳门回归前几个月召开的第三届世界福建同乡恳亲大会上,习近平专门向时任澳门特别行政区推委会委员、澳门福建同乡总会常务副会长许健康了解澳门闽籍乡亲的情况,希望在澳乡亲在促进闽澳交流合作、维护澳门繁荣发展方面发挥积极作用。

“习近平书记对我们说,团结才有力量,团结才有希望,福建的乡亲只有团结起来,才能在贯彻‘一国两制’方针和推动闽澳经济社会发展中展现更大作为。”澳门特别行政区第五届政府行政会委员张宗真当时已经在澳门从事经贸活动,他回忆起习近平看望梁披云等澳门闽籍乡亲时说的话,仍记忆犹新。

福建是台湾同胞的主要祖籍地,在推动两岸关系和平发展、促进祖国统一大业中具有特殊的地位和作用。习近平始终积极推动闽台交流交往,鼓励台胞在闽投资兴业。

时任台盟福建省委会副主委陈正统祖籍台湾南投,因为这个身份,他长期以来一直致力于推动两岸的交流合作,常常深入调研总结如何促进祖国和平统一。“我经常把调研成果寄给习近平书记,收到了他多次回信。”

在省台盟的档案室里,保存着这些珍贵的回信。2002年8月14日,习近平在一封回信中,希望陈正统继续关注和深入研究,不断取得新的研究成果。

“习近平同志很关心在闽工作生活的台胞,合联举办台胞学习班等一些大型活动,他都亲自到场参加,受到大家的热烈欢迎。”时任福建省台联会长张希东说,“他还经常关心过问一些老台胞的生活情况,在细微处关心他们,为他们排忧解难。”当年参与服务台胞的福建有关部门工作人员回忆,习近平多次交代大家,台胞到我们这里来,要多关心他们,多问问他们有什么困难,尽量帮助他们解决在投资、经商、就学等方面的困难。

这一点,我们可以从习近平的工作轨迹中追寻。

1994年6月21日,一场合资企业现场办公会在福州市鼓山镇召开。用地、资金、电力、道路规划、建设许可证办理、社会治安……一些在榕合资企业提出了生产经营中亟待解决的问题。

时任福州市委书记习近平一边倾听,一边认真记录。等大家都发言结束了,习近平合上笔记本,用他沉稳的语气说,要在福州市外商投资企业领导小组中,专门建立对台经济工作

会议制度,协调解决对台经济工作有关问题;定期或不定期地召开类似的现场办公会,协调解决台商投资、生产、经营过程中的问题和困难。

1997年10月,鹭岛秋风送爽。

习近平专门赴厦门调研对台工作。他用一天的时间考察了翔鹭化纤、正新橡胶等合资企业。

第二天上午,习近平与部分台商座谈,共同探讨如何进一步推动闽台经贸合作。下午,习近平又马不停蹄来到厦门大学台湾研究所,与专家学者座谈如何发挥福建的优势,进一步促进两岸交流合作,推进祖国和平统一进程。

在这次调研中,习近平指出,福建对台具有特殊区位优势,有义务、有责任为推进祖国和平统一多作贡献。闽台经贸交流合作源远流长,今后要向更高层次发展,促进两岸经济共同繁荣。

“区域化经济趋势促使祖国大陆与港澳台经济加强联系,闽台经济地理、产业布局上的互补互利形成了很好的东西呼应,闽台人民之间的民族情结为闽台交流奠定深厚的感情基础,这些都证明闽台经贸合作大有可为,符合两岸人民共同利益。”习近平在调研中强调。

1999年8月10日,刚刚就任代省长的习近平出席了台商代表座谈会。

“不论两岸关系发生什么情况,我们都将切实依法保护台商的一切合法权益。”习近平的话语,赢得了在场台商的热烈掌声,进一步坚定了大家在福建扎根发展、永续经营的决心。

“两岸同胞都是中国人,血浓于水、守望相助的天然情感和民族认同,是任何人任何势力都无法改变的!”2019年1月2日,习近平总书记在《告台湾同胞书》发表40周年紀念会上的讲话铿锵有力,直抵两岸同胞内心。

两个多月后,在参加十三届全国人大二次会议福建代表团审议时,习近平总书记再次强调,“要在对台工作中贯彻好以人民为中心的发展思想,对台湾同胞一视同仁,像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞,努力把福建建成台胞台企登陆的第一家园。”

2019年,习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立70周年大会上指出:“前进征程上,我们要坚持‘和平统一、一国两制’的方针,保持香港、澳门长期繁荣稳定,推动海峡两岸关系和平发展,团结全体中华儿女,继续为实现祖国完全统一而奋斗。”

“要理解侨心、尊重侨意、保护侨益,为其排忧解难,充分发挥他们在社会主义现代化建设中的积极作用”

“要进一步加强同世界各地华侨、华人的联谊工作,更广泛地联络和团结海内外外籍乡亲,增进了解和合作,激发他们爱国、爱乡热情,调动他们参与家乡建设的积极性。”

——1997年2月19日,习近平在全省统战部

长会议上的讲话

侨是福建一大优势、宝贵资源。作为全国第二大侨乡,加强与世界各地华侨、华人的联谊,更广泛地联络和团结海内外外籍乡亲是福建统战工作的一大特色。

2000年,时任省长习近平在接受《人民日报》记者采访时说:“我到福建16年,工作中都有一个‘侨’字,也可以说从事了侨务工作16年。”

早在1995年4月,时任福州市委书记习近平在《战略与管理》杂志上发表一篇题为《“大侨务”观念的确立》署名文章,首提“大侨务”概念,指出“新时期的侨务工作要打破地域的界限,跳出侨务部门的范围,使之成为党和各级政府的大事,成为全社会共同关心、参与的大事”。

习近平在任福州市委书记期间,推动建立了福州市三级侨情资料库,要求对福州籍及在福州投资的大客户情况做到胸中有数,并在此基础上建立了市级领导同海外200家大华侨、大客户的联系制度,进一步密切联系,增进了解,促进交流。

身为归侨和侨务工作者的陈慧瑛,在任《厦门日报》副刊主任编辑、记者时与习近平相识。习近平对侨务工作的高瞻远瞩让她深深感动,她说:“如果没有‘华侨对发展起了很大作用’的整体概念,是提不出‘大侨务’的理念来的。”

2014年,陈嘉庚先生诞辰140周年,10月17日,一封来自北京的回信在集美校友中引发了热烈反响。

这是习近平总书记给厦门市集美校友总会的一封信。信中写道:“陈嘉庚先生是‘华侨旗帜、民族光辉’。我曾长期在福建工作,对陈嘉庚先生为祖国特别是为家乡福建作出的贡献有切身感受。他爱国兴学,投身救亡斗争,推动华侨团结,争取民族解放,是侨界的一代领袖和楷模。他艰苦创业、自强不息的精神,以国家为重、以民族为重的品格,关心祖国建设、倾心教育事业的诚心,永远值得学习。”

习近平对嘉庚精神的推崇,从他关心支持陈嘉庚先生一手创办的集美大学中可见一斑。

集美大学校友会原常务校董兼副秘书长任镜波回忆:“习省长对陈嘉庚先生有深厚的感情,在担任校董会主席的三年里,先后来集美大学7次,是历任校董会主席中最多的一位。”2000年,《民族之光——陈嘉庚先生归来的岁月》电视文献纪录片摄制组采访了习近平。作为主创人员之一,任镜波有幸参与了采访,“他和我们说,拍陈嘉庚的电视纪录片是一件好事。在实现祖国统一的道路上,我们弘扬陈嘉庚精神,就能进一步激发民族精神,增强民族自信心和自豪感,有助于激励包括海峡两岸同胞在内的全体中华儿女从中华民族的根本利益出发,携手共进,推动祖国的完全统一和中华民族的全面振兴。”

习近平对老一辈爱国侨领充满敬意,也十分关心新一代的爱国侨领。他曾说:“近年来从中国大陆出去的新移民,虽然目前所占的人数比例还不多,但他们的言语行动,往往会成为华侨、华人认识家乡和祖国的参照系。因此,也必须重视做好新移民的工作,以发挥事半功倍的效果。”

1992年,30岁的曹燕灵作为丹麦华人协会秘书长回到家乡福州,第一次见到了习近平。

“改革开放以后,海外侨领在年龄上出现了一个断层。习近平书记提出,要多支持年轻侨领的工作,通过新一代的侨领更好地推动中国与世界各地的交流。”曹燕灵说。1994年世界福州十邑同乡大会在福州召开,曹燕灵成为当时为数不多的几位特邀代表之一,后来又受邀参加在泉州举办的世界福建同乡恳亲大会。

“习近平书记对培养年轻侨领的关心重视,让我一生谨记,一生受益。”曹燕灵感受深刻。

2001年,欧洲华侨华人社团联合会第十届大会召开,曹燕灵当选为联合会主席。习近平专门给大会发去贺电,祝愿大会成功举办,希望大家凝聚乡情,造福桑梓。

“我们的同胞无论生活在哪里,身上都有鲜明的中华文化烙印,中华文化是中华儿女共同的精神基因。”“团结统一的中华民族是海内外中华儿女共同的根,博大精深的中华文化是海内外中华儿女共同的魂,实现中华民族伟大复兴是海内外中华儿女共同的梦。”2014年6月,习近平总书记在会见第七届世界华侨华人社团联谊会大会代表时,希望大家继续弘扬中华文化,不仅自己要从中国汲取精神力量,而且要积极推动中外文明交流互鉴,讲好中国故事,传播好中国声音,促进中外民众相互了解和理解,为实现中国梦营造良好环境。

习近平不仅关心重视海外闽籍乡亲的发展,还鼓励他们积极为家乡发展贡献力量,造福家乡百姓。

“要进一步加强与世界各地华侨、华人的联谊工作,更广泛地联络和团结海内外外籍乡亲,增进了解和合作,激发他们爱国、爱乡热情,调动他们参与家乡建设的积极性。”习近平在1997年召开的全省统战部部长会议上强调。

陈清泉是美国华人社团联合会主席、美国福建同乡会名誉主席。1990年,陈清泉随美国福建同乡会代表团访问福州,见到了刚刚就任市委书记一个月的习近平。

“习近平书记热情向我询问福建乡亲在美国的发展情况,还有对家乡发展的意见和建议。”陈清泉说,那天两个人聊得意犹未尽,习近平邀请陈清泉第二天再到他的办公室详谈。

后来每次回福建,陈清泉都到习近平办公室坐坐,聊聊乡亲们的新情况。“习书记和我说,福州改革开放还要多依靠港澳台海外乡亲,希望大家多宣传家乡,牵线搭桥,为家乡招商引资发挥积极的作用。”陈清泉说。

1992年习近平率团访美时,鼓励陈清泉把在美福州乡亲的力量整合起来,引导大家回到家乡去投资。习近平的这个想法,让陈清泉非常激动,“我后来就想,应该尽快把这个事办起来。”

1995年美国福州总商会成立,受到了在美福州乡亲的热烈响应。此后十多年间,美国福州总商会为福建省招商引资上亿美元,成为福建省在美国一个重要对外招商引资的窗口。

“在福州工作期间,习总书记多次强调,统战工作是中国共产党的重要法宝,而华人华侨工作是统战工作的重要组成部分,对福州这个著名侨乡来说,做好海外华人华侨工作,做好聚侨心、引侨资工作尤其具有特殊意义,这也是福州推动改革开放不断深入的现实课题。”孙海山回忆说。

上世纪90年代,“以侨引侨、以侨引台”的政策,让福州掀起了第一波侨台投资热潮。

1990年初,著名侨领林文镜在家乡福清投资建设了全国第一个侨办工业村——洪宽工业村。习近平不仅先后多次到洪宽工业村出席相关活动,大力支持、推动这个工业村的发展壮大,也多次到印尼拜访林文镜,希望他再次返乡,扩大投资。

被习近平真诚所感动,林文镜与另一位著名侨领林绍良于1990年10月底至11月初组团到福州进行经济考察,并参观福清的乡镇、学校、医院和工厂。

时任福清市委书记纪练轩对1991年习近平在印尼拜访林绍良时说的话记忆犹新。习近平将林绍良在过去中国暂时困难时期给乡亲们寄回来的米、面、油比喻成鸡蛋,希望林绍良与政府合作建设工业园区,一起给乡亲们送只“鸡”,教他们懂得“养鸡生蛋”。习近平说,不能光是直接送“蛋”给他们吃,吃完了仍然是“穷光蛋”,要教他们“养鸡母”,这样就不断有“蛋”吃了。

此后,林绍良和林文镜的林氏集团与福清市政府签订开

发50平方公里元洪投资区的协议。

“精诚所至,金石为开。”时任福州市委办公厅主任陈伦用这八个字总结这段往事。

1992年5月17日,经国务院批准,当时全国最大的外商成片开发区——元洪投资区成立。投资区破土兴建之时,在全国曾引起极大轰动,跃然登上《人民日报》头版头条。元洪投资区也成为习近平在福州工作期间推动建立的全国第一个印尼华侨合作开发区。

自己来了,林文镜和林绍良还把朋友也带来了。他们主动和台湾地区东南汽车、冠捷电子等大企业联系,让他们来福州看看。在他们的动员下,一批又一批台资、侨资企业纷纷落户福州。

“实际上,习总书记当年做的这些事情,不仅促进福州经济发展,而且对两岸关系向前发展也起到很大的推动作用。”陈伦说。

习近平与侨界朋友感情至深。1999年9月,习近平在为《改革开放与福建华侨华人》一书所作的序中曾深情地表示,凡是有海水的地方就有华侨华人,但广大华侨华人无论身处何地,总忘不掉深深的中国情,忘不了生养自己的那片热土,即使几代人在海外,还是忘却不了他们黑头发黄皮肤的中国缘。

1992年,第二届世界福州十邑同乡大会在马来西亚诗巫召开,其中一项议程是讨论下一届大会在哪里举办。时任世界福州十邑同乡总会常务副主席林铭森,在香港打拼多年,很希望香港能有机会主办一次,但考虑到香港福州十邑同乡会当时的规模和实力,又有所顾虑。得知这一情况后,习近平鼓励林铭森把大会接下来,由香港福州十邑同乡会主办、福州承办,把大家请到福州来。通过这次大会,宣传福州,扩大影响,争取更多的海外乡亲回乡投资兴业,促进福州外向型经济发展。

为了办好这次大会,习近平担任了大会顾问,亲自主编了《世界福州十邑乡人创业史》一书,并为该书作序。他在序中写道,海外华侨和人身居海外,以极大的热情,关心着家乡和祖居地的建设和发展,赈灾济贫、兴学育才,投资建设,造福桑梓。他们为家乡和祖居地的建设和发展作出了重要贡献。

1994年10月29日,第三届世界福州十邑同乡大会在福州开幕,来自世界各地的福州籍社团负责人、代表共三千多人参加了大会。习近平为大会题词“十邑一家,情系福州”,并在大会上致辞。

大会期间,习近平会见了前来参会的各个代表团,并前往代表们的驻地看望乡亲。大会结束后,习近平还让各县(市、区)把乡亲们接回祖籍地,亲身感受家乡发展变化。

闽西是闻名海内外的千年客家祖地。在全球100多个国家和地区,有近1亿客家人。

2000年,第16届世界客属恳亲大会在闽西举办,这是全球最大的客家社团活动,来自80多个国家和地区的3000多客属侨胞,回到闽西祖籍地。

这次大会上,习近平代表省委省政府和全省人民欢迎客家乡亲,并作了热情洋溢的致辞,他说:“五洲客家音,四海桑梓情。”“希望广大客属乡亲一如既往地支持关心福建的发展,加强与福建的经贸交流与合作,互相促进,携手迈向新世纪。”

“‘五洲客家音,四海桑梓情’,习近平同志这两句诗一般的话,很快传遍了全国,传遍了世界各地,这两句话似乎成了客家的广告词。听到这样的话,与会人员受到极大鼓舞。”曾任龙岩地委书记的林开钦回忆说。

广交新朋友,深交老朋友。“要理解侨心、尊重侨意、保护侨益,为其排忧解难,充分发挥他们在社会主义现代化建设中的积极作用。”在习近平的指导推动下,福建海外联谊的朋友圈和影响力不断扩大。

2017年2月,全国侨务工作会议前夕,习近平总书记对侨务工作作出重要指示,“实现中华民族伟大复兴,需要海内外中华儿女共同努力。把广大海外侨胞和归侨侨眷紧密团结起来,发挥他们在中华民族伟大复兴中的积极作用,是党和国家的一项重要工作。”

对待统战工作,习近平始终饱含深情;做好统战工作,他总是率先垂范。

金能筹对此感慨道:“习近平总书记对统战工作很有感情,也很熟悉。当年他虽然年轻,但理论功底深,工作魄力大,具有高超的领导艺术,富有人格魅力,他工作站位高,考虑问题很深,能够团结方方面面的人同志,是一位出色的班长和领路人。”

姚智梅至今仍铭记当年习近平对她工作的指导。“人生的道路上有机会在习总书记的领导下开展工作非常幸运,从他身上我学到了很多东西,受益匪浅。”

从宁德到省里,曾与习近平两度共事的省委原副秘书长、办公厅原主任李育兴回忆往事时说:“习总书记的亲力和个人魅力总能感染人。出国访问时,他有侨胞朋友;基层调研时,他有党外朋友,他的朋友遍布各阶层,他善于做人心工作,有着宽广的胸怀,既细致入微,又眼光超前。在他的领导下,福建的统战工作生动活泼、富有成效。”

在庆祝中国共产党成立100周年大会上,习近平总书记庄严提出:“新的征程上,我们必须坚持大团结大联合,坚持一致性和多样性统一,加强思想政治引领,广泛凝聚共识,广聚天下英才,努力寻求最大公约数、画出最大同心圆,汇聚海内外全体中华儿女心往一处想、劲往一处使的生动局面,形成实现中华民族伟大复兴的磅礴力量!”

(撰稿人:兰锋 林蔚 郑昭)



24日在西藏南山市浪卡子县拍摄的羊卓雍湖景色。
羊卓雍湖,藏语意为“碧玉湖”。夏日里的羊卓雍湖,气候宜人,自然风光秀美。

新华社

首届北京文化论坛在京举行

新华社北京7月25日电 首届北京文化论坛7月25日在京开幕。中共中央政治局委员、中宣部部长黄坤明出席并致辞,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于社会主义文化建设的重要论述,坚守文化建设的灵魂,坚定先进文化的方向,把北京文化论坛打造成建言文化发展、推动文化创新的一流平台,塑造为具有中国风韵、国际影响的文化品牌,更好推动全国文化中心建设,为建设社会主义现代化强国作出新贡献。

黄坤明指出,党的十八大以来,我国文化建设取得历史性成就和历史性变革,彰显了新时代中国自信自强、守正创新的文化底色,焕发了中国人民团结奋斗、昂扬向上的精神风貌。新征程上开创文化建设新局面,要高擎思想火炬,以真理之光、信仰之光引领文化发展方向,巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础。要坚定文化自信,做好保护与活化的大文章,以固本培元、守正创新焕发中华文化时代光彩。要坚持以人民为中心,推动文化高质量发展,以改革创新、激发活力满足人民精神文化需求。要深化文明对话,拉紧文化纽带,以交流互鉴、讲好故事展现中华文明形象。

中共中央政治局委员、北京市委书记蔡奇出席开幕式并致辞。

北京文化论坛以“传承·创新·互鉴”为主题,本届论坛由主论坛、四个分论坛及相关活动组成。

(上接第一版)经过遴选,峰会产生“十大硬科技”“十佳解决方案”“十佳首展成果”三大类奖项共30项优秀成果。其中,“十大硬科技”涵盖高端芯片、操作系统、人工智能关键算法、传感器等技术领域;“十佳解决方案”专注以数字化方案驱动生产方式、生活方式和治理方式变革的应用;“十佳首展成果”聚焦数字化转型标杆的创新技术。

峰会举办的第五届数字中国创新大赛,设置了数字城市设计、大数据、数字医疗等十个赛道,吸引了一大批年轻人在数字中国建设领域创新创业,推动了数字技术应用和数字产业发展。

在理论经验和实践交流方面,本届峰会在继续设置数字经济、数字丝路、大数据、工业互联网等分论坛之外,紧跟数字中国建设前沿和热点领域,新增新技术、5G应用及6G愿景、跨越数字鸿沟、数据法治、数字人民币产业发展等7个分论坛,吸引百位院士专家、百位数字产业领军人参会演讲,中央企业、民营企业、外资企业、跨国企业等千余家国内外企业现场参会参展。峰会还举办数字经济创新发展大会、数据要素与数字生态大会、数字经济国际合作交流会和电信“云生态大会”等4场重要数字领域专业大会,深入开展数字技术和数字项目对接洽谈,全力服务促进数字生态交流合作,数字经济发展壮大。

汇聚全球力量,助推数字中国建设。与会嘉宾表示,面向新时代新征程,要加快数字中国建设,把握信息时代新机遇,抢占未来发展制高点,以数字化转型带动生产方式、生活方式、治理方式变革,推动经济社会高质量发展。